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2024北京朝阳初二（上）期末 

地    理（选用） 

2024.1 

(考试时间70分钟 满分70分) 

学校__________班级__________姓名__________考号__________ 

考

生

须

知 

1.本试卷共10页，在试卷和答题卡上准确填写学校名称、姓名和准考证号。 

2.试题答案一律填涂或书写在答题卡上，在试卷上作答无效。 

3.在答题卡上，选择题、作图题用2B铅笔作答，其他试题用黑色字迹签字笔作答。 

4.考试结束，请将本试卷、答题卡和草稿纸一并交回。 

第一部分 

本部分共20小题，每小题1分，共20分。在每小题列出的四个选项中，选出最符合题目要求的一项。 

我国是茶的故乡，是世界茶文化的发祥地。明末清初，我国商人开辟了一条著名的茶叶贸易通道，称

为万里茶路。图1为万里茶路及世界茶叶主产区示意图。读图，完成第1~3题。 

 

1.万里茶路 

A.途经三个大洲  B.途经印度洋  C.向东到达欧洲  D.是陆上贸易通道 

2.茶叶主产区 

A.南半球多于北半球     B.大多分布在亚洲 

C.主要分布在南温带     D.均位于高纬地区 

3.万里茶路的开通 

A.改变了沿途的气候   B.增加了世界各国的茶叶产量 

C.弘扬了中国茶文化   D.消除了沿途国家的农业差异 
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2022年11月15日，世界人口总数达到80亿。图2为世界人口增长图，图3为世界人口密度分布图。读

图，完成第4~7题。 

 

4.世界人口 

A.2011年达到60亿    B.保持匀速增长 

C.整体呈现增长趋势   D.1960年后减少 

5.人口稠密区主要位于 

①沿海地区  ②中低纬度地区  ③高原地区  ④中高纬度地区 

A.①②  B.①③  C.②③  D.②④ 

6.甲地为亚马孙平原，该地 

A.地势平坦，人口密度大   B.海拔较高，人口密度小 

C.人口密度大于100人/千米
2  

D.气候湿热，人口密度小 

7.多年来，世界人口的空间分布特点无显著变化，说明 

A.各国人口政策调节作用显著  B.人口分布受自然环境影响大 

C.世界各国经济发展水平一致  D.各个大洲之间没有人口流动 

聚落是人类的居住地，随着聚落的发展，其景观也会发生变化。图4为德国地形图及埃森市景观变化

图。读图，完成第8~10题。 
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8.埃森市 

A.位于德国东部    B.位于莱茵河干流沿岸 

C.地形平坦，起伏小   D.现在工厂烟囱密集 

9.100多年来，埃森市的景观发生了巨大变化，根本原因是 

A.生产方式发生变化   B.全球气候逐渐变暖 

C.人口数量发生改变   D.高楼大厦越来越多 

10.随着时代的变迁，埃森市一些老工厂已成为工业文化遗产。对待这些工业文化遗产，可采取的措施有 

①保存特色，留住城市文化记忆  ②全部拆除，打造现代居民小区 

③适度改造，形成新的文化景观  ④重建厂房，延续传统工业生产 

A.①②  B.①③  C.②③  D.②④ 

冰岛被称为“冰与火之国”。近期，冰岛地震活动频繁，地质学家预测冰岛可能发生较大规模火山喷

发。图5为冰岛简图。读图，完成第11~13题。 

 

11.冰岛被称为“冰之国”，是因为 

A.全部位于北寒带，冰原广布  B.靠近南极，气候酷寒 

C.地处高纬度地区，气温较低  D.海拔较高，地势落差大 
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12.冰岛地热资源丰富 

①因为地处板块交界地带  ②因为四面环海 

③可用于地热发电、供暖  ④可发展温泉旅游 

A.①②③   B.①②④   C.①③④   D.②③④ 

13.如果冰岛火山剧烈喷发，可能产生的影响有 

①炽热岩浆会毁坏道路和建筑  ②大量火山灰将导致航班延误 

③大气污染将危害生命健康  ④会造成全球冰川迅速融化 

A.①②③   B.①②④   C.①③④   D.②③④ 

传统民居墙体的厚度与气温有密切关系。图6为欧洲部分城市气温变化图，图7为北半球年平均气温分

布图。读图，完成第14~17题。 

 

14.图7中 

A.年平均气温自北向南逐渐增加 

B.同纬度地区海洋比陆地气温高 

C.低纬地区比高纬地区的气温低 

D.从内陆向沿海气温逐渐降低 

15.图6中五城市 

A.伦敦1月平均气温最低 

B.柏林的气温年较差最大 

C.冬季距离海洋越近气温越低 

D.夏季沿海城市比内陆城市气温低 

16.传统民居墙体厚度的变化规律可能是 
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17.影响墙体厚度变化的主要因素是 

A.纬度位置   B.海陆分布 

C.地形    D.夏季风 

雅万高铁是一条连接印度尼西亚首都雅加达和万隆的高速铁路，是中国与印尼共建一带一路的金字招

牌，于2023年10月正式开通运营。图8是印度尼西亚简图及雅万高铁示意图。读图，完成第18~20题。 

 

18.雅万高铁项目体现了中国与印尼在 

A.文化教育领域的合作   B.交通工程领域的合作 

C.农业科技领域的合作   D.旅游开发领域的合作 

19.为更好地适应印度尼西亚国情，中国高铁应 

①克服低温冻土难题，保护生态环境  ②开发恒温恒湿系统，应对湿热气候 

③开发地震预警系统，让行车更安全  ④努力彰显印尼元素，尊重当地文化 

A.①②③  B.①②④  C.①③④  D.②③④ 

20.雅万高铁的开通运营，对印尼的影响有 

①消除了城市间的贫富差异  ②增加了该国的就业岗位 

③缩短了城市间的实地距离  ④促进了该国的技术进步 

A.①③  B.①④  C.②③  D.②④ 

第二部分 

本部分共4题，共50分。 

21.(13分)地球表层最大的差异是陆地和海洋。北京某校学生围绕“陆地与海洋”展开研究性学习。图9为世界

及两大陆地形图。阅读图文资料，回答下列问题。活动一:图说海陆格局 
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(1)用思维导图的形式表达对世界海陆分布格局的认识。 

 

任务二:图析陆地地形 

(2)陆地表面高低起伏，千姿百态。结合图9中甲、乙两大陆的位置和地形信息，在A、B框中选择其一作

答,，完成框图内容。 

 

任务三:辩识人海关系 
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(3)海洋为人类提供了多种资源。依据图10人类与海洋关系示意图，将“海上运输”“降水”“矿产”填入框图中

相应的位置。 

 

22.(13分)北京中学生小明准备利用寒假同家长一起出境旅游。图11为世界局部区域气候分布图。请同学们

依据所学地理知识，帮助小明共同完成行前规划。 

 

热门打卡国家 

(1)小明经过查阅资料，最终筛选出肯尼亚和马来西亚两个国家。因为两

国都地处_________带，气温_________，是热门的(避寒/避暑)之地。 

 

方案一:打卡肯尼亚 

打卡理由1:种类繁多的野生动物 

(2)该国有野生动物王国之称，气候类型为_________，从图12可知，降水具有明显的

_________(季节/年际)变化。寒假旅行期间，马赛马拉国家公园正处于_________(干

季/湿季)，可观赏众多野生动物。 

打卡理由2:无与伦比的自然风光 

(3)旅途中可以看到位于赤道附近的乞力马扎罗山，山顶覆盖着冰雪，被称为“赤道雪

峰”，原因是_________。山下动物成群，图13中该地区的代表性动物是(  )。 
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方案二:打卡马来西亚 

打卡理由:面朝大海背靠雨林 

(4)该国位于赤道附近，东临__________洋，气候具有__________的特征，所以在当地旅游中可能参与的活

动有__________、__________。(至少写出两项) 

 

确定打卡国家 

(5)经过综合考量，小明一家最终选择打卡马来西亚。请你结合生活实际和所学知识，再列举一条马来西亚

出境游的优势条件。 

 

23.(12分)长江是中国大地的“金腰带”，它横贯东西、承接南北、通江达海。长江流域内各地区协同发展，

成为我国综合实力最强、战略支撑作用最大的区域之一。图16为中国部分区域相互联系示意图。阅读图文

资料，回答下列问题。 
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(1)长江发源于___________(地形区)，一路向___________奔流入海，其发达的水系，沁养着中 

华大地。 

(2)长江上游成渝地区的河流因___________、___________，所以水能丰富；区域内___________储量大，

这些清洁能源为长江三角洲的发展提供了动力。 

(3)长江三角洲对长江流域乃至全国都具有辐射带动作用。完成下面的结构图，说明长江三角洲对长江流域

的支撑保障作用。 

 

(4)长江三角洲居于东部大陆海岸线的__________位置，向北、向南辐射影响__________和粤港澳大湾区。

为提升辐射带动作用，长江三角洲应进一步(  )(选择填空)。 

①完善基础设施建设   ②推进生态环境治理 

③提升科技创新能力   ④增加清洁能源输出 

A.①②③   B.①②④   C.①③④   D.②③④ 

24.(12分)黑龙江省和内蒙古自治区是我国北部的两个重要省区。近年来，两省区积极探索高质量发展之

路。图17为大兴安岭及周边地区简图。阅读图文资料，回答下列问题。 
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(1)大兴安岭是我国重要的地理分界线，其东西两侧不同的地理环境也造就了当地不同的农业发展之路。结

合图17两地的自然条件，完成框图内容。 

 

(2)近年来，黑龙江省扬长补短，努力推动全面振兴。将“建造高标准农田”“发展高新技术产业”“使用清洁能

源”“植树造林”填入图中相应的位置。 

 

资料:内蒙古自治区煤炭资源丰富，是著名的天然牧场。这里可以参加蒙古族传统节日那达慕大会，可以观

看赛马、摔跤、射箭等民族传统项目，也可以走进原始森林，欣赏美丽的林海风光。 

(3)内蒙古自治区应将旅游业作为重点发展方向，结合实例，联系所学，简要说明你的观点。 
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参考答案 

第一部分（共20分） 

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

答案 D B C C A D B C A B 

题号 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

答案 C C A A D A B B D D 

 

第二部分（共50分） 

21.（13分，每空1分） 

（1）①海洋②海洋③多④略（合理即可给分）⑤七 

（2）A框： 

南回归线太平亚平原东西高中部低 

B框： 

北温北冰亚山地东西高中部低（西高东低） 

（3）①降水②矿产③海上运输 

22.（13分，每空1分） 

（1）热炎热（高、较高）避寒 

（2）热带草原气候季节干季 

（3）海拔高气温低A 

（4）太平湿热丛林飞跃、海上冲浪（或体验树屋、品海胆饭） 

（5）略，合理即可 

23.（12分，每空1分） 

（1）青藏高原（唐古拉山脉）东 

（2）落差大（或流量大）水流急天然气 

（3）①众多②平坦③沪宁杭④技术（人才、管理经验等） 

（4）中部（或中间、中心）京津冀A 

24.（12分） 

（1）①以下（1分）②畜牧业（1分）③三（1分）④东北平原（1分） 

⑤种植业（1分） 

（2）①建造高标准农田（1分）②发展高新技术产业（1分） 

③使用清洁能源（1分）④植树造林（1分） 

（3）分层赋分（3分） 

有实例1分，用术语表达1分，有逻辑关系1分。 


